

國史館臺灣文獻館

「鰲峰仰止-臺中海線地區古文書特展」

新聞稿

由國史館臺灣文獻館和臺灣古文書學會合辦「鰲峰仰止-臺中海線地區古文書特展」，於本（105）年4月23日（星期六）上午10時，在南投縣中興新村國史館臺灣文獻館文物大樓一樓簡報室舉行開幕典禮。展覽期間至105年6月30日止，展出地點在該館文物大樓2樓之鯤島風華特展室，歡迎各界嘉賓蒞臨參觀。

臺灣古文書學會會員收藏資料豐富，本次展出是會員鐘金水理事珍藏，內容規劃為二大部分：其一，展出「臺中海線地區古文書」；其二臺灣主題善本古籍、科舉書院文物、洪憲古文書、官方告示文書及印刻雕版等數百件展品，均為稀見之文物。

臺中海線地區開發甚早，這些地區包括大甲、大安、清水、沙鹿、梧棲、龍井、大肚等地，這些地區也是平埔族系之道卡斯族與拍瀑拉族居住生存的領域；透過古文書展示，可以讓民眾觀察地區的開發、地權的移轉、族群的互動，及社會結構的變遷。

除了展出海線地區古文書，本次也展出與古文書相關的文物、善本古籍、雕版印刻等。如特別展出的人身買賣契，記錄出養、賣女、招贅等的傳統習俗，像其中一件「查媒嫻四年五賣」，揭露傳統社會下悲苦無奈的境遇。又，在科舉書院文物方面，展出各地書院課藝，其中，科舉考試作弊的各式夾帶小抄，蠅頭小楷，10公分可以寫下35字，精微得讓人瞠目。另，在臺灣常見古文書之外，本次特別規劃展出各式中國官方告示文書及公文書，如告示、諭令、委任札、執照、火票、憲牌、洪憲文書等等，在地權、人身契約之外，以多元方式介紹不同種類的文書的和歷史紀錄。

臺灣文獻館典藏為官方檔案公文書，本次規劃展出以民間私文書為主，正可相互引證，希望能鼓勵更多民間收藏，提供研究分享。